

**Открытый краевой конкурс художественно - прикладного  
творчества «Приамурские узоры»  
Номинация «Образовательный бренд территории»**

**Тема: «Нанайцы - коренной  
малочисленный народ, проживающий на  
территории Хабаровского края»**

**Автор: Деревянко Галина Георгиевна,  
учитель музыки МОУ СОШ № 36  
г. Комсомольск-на-Амуре**

**октябрь 2022 год**

## Содержание научного доклада

### 1. Введение:

- 1.1. цель научного доклада;
- 1.2. задачи;
- 1.3. предмет исследования.

### 2. Основная часть:

- 2.1. место проживания;
- 2.2. одежда;
- 2.3. виды деятельности;
- 2.4. жилище;
- 2.5. питание;
- 2.6. религия;
- 2.7. культура;
- 2.8. традиции.

### 3. Заключение:

- 3.1. результаты экспериментального исследования;
- 3.2. вывод, подтверждение реализации цели и задач доклада

### 4. Список использованной литературы

### 5. Приложение



## Введение

**1. 1. цель научного доклада** - воспитание нравственных и гражданско-патриотических чувств, приобщение к ценностям этнокультурного наследия Хабаровского края, стимулирование интереса к народной культуре, популяризация знаний о самобытности этнической общности нанайцев.



### 1. 2. Задачи:

1. привлечь внимание к традиционной культуре нанайцев - коренного малочисленного народа Дальнего Востока, проживающего на территории Хабаровского края;
2. популяризовать знания об истоках народного творчества, о традициях и их прикладных аспектах в современной жизни;
3. реализовать доклад через изучение и продвижение народных традиций, проектирование образовательного туризма среди учащихся МОУ СОШ №32, МОУ СОШ №22 и МОУ СОШ №36, а также, учителей МОУ СОШ №36 г. Комсомольск-на-Амуре;
4. раскрыть творческую индивидуальность автора.



### 1. 3. Предмет исследования

Нанайцы являются коренным малочисленным народом Дальнего Востока. Народность принадлежит к носителям антропологического байкальского типа, с небольшой примесью китайского северного антропологического компонента.



## 2. Основная часть

### 2. 1. место проживания

Нанайцы проживают на территории Китая и России вдоль берегов реки Амур и ее притоков Сунгари и Уссури, в Сахалинской области, в Приморском и Хабаровском крае. Всего в мире около 16 000 нанайцев.

Большинство нанайцев России (92,29 %) проживает в Хабаровском крае. Численность составляет 10 771 человек. Из них 3950 человек проживает в Нанайском районе. Расположены нанайские деревни по обоим берегам среднего Амура, от города Хабаровска до города Комсомольск-на-Амуре, а также, на притоках реки Амур.

### 2. 2. одежда

Обувь и одежду нанайцы изготавливали из волокон крапивы и конопли, рыбьей кожи, шкур животных. Для нарядной одежды использовали шелк и парчу. Повседневные вещи шили из простых тканей.

Пошитая из рыбьей кожи обувь очень теплая и называется согбома ота. Обувь из обработанных шкур животных носит название нантама ота. По покрою обувь нанайцев делилась на тунгусскую и амурскую.



### 2. 3. виды деятельности

Из всех хозяйственных занятий самым важным было рыболовство. У нанайцев были высокоспециализированные орудия для этого промысла. Охота раньше занимала одно из основных мест в хозяйстве, но к 19 веку уже не была столь значительной.

Нанайцы держали ездовых собак, передвигались на берестяных, дощатых и долбленых лодках, лыжах и санях нартах. Развито было у народа кузнечное

ремесло. Мужчины занимались обработкой кости, металла и дерева, женщины вышивали, шили одежду и обувь, плели циновки и корзины.



## 2.4 жилище

У нанайцев существует 2 типа поселений: сезонные и постоянные. При постройке жилища было важно расположить его неподалеку от источника воды: реки или озера. Самый древний вид жилища этого народа — землянка серома и полуземлянка хурбу. Землянки строили на откосе берега и обрывах террас.



## 2. 5. питание

Кухня нанайцев довольно специфичная, но сытная. Для приготовления блюд используется мясо, рыба, крупы, бобовые и картофель, который начали выращивать в конце 19 века. Из ягод в пищу употребляют голубику, клюкву и бруснику, делают из них напитки и добавляют в салаты.



## 2. 6. религия

Издавна традиционным верованием нанайцев был шаманизм. Они одухотворяли и одушевляли силы природы, верили в гармонию отношений между природой и человеком. Основой верования нанайцев были анимистические представления, которые сочетались с магией, фетишизмом и тотемизмом. Они верили, что в тайге, на небе, земле и в воде живут духи, влияющие на судьбы и жизни людей. Нанайцы изготавливали фигурки духов, которые играли важную роль в религиозных обрядах.

Мировоззрение нанайцев делилось на три сферы:

верхняя — небесный мир

средняя — земной мир

нижняя — подземный мир.



Связующим между духом и людьми был шаман. Он лечил больных, предсказывал будущее и доставлял умерших в мир мертвых. Шаманы делились на категории:

сиуринку саман занимался врачеванием;

нигмантэй саман лечил и проводил обряды при первых поминках;

касса саман доставлял души умерших в загробный мир.

Первыми двумя категориями шаманов могли быть женщины и мужчины. Шаманом третьей категории мог быть только мужчина.

Во второй половине 19 века народ был обращен в православие, но продолжал сохранять традиционные верования и обряды.

## 2. 7. культура

У нанайцев богатое и разнообразное устное народное творчество. Основные фольклорные жанры:

тэлунгу — мифологический рассказ или миф, легенда, предание;

сиохор — сказка, заимствованная у других народов;

нингман — волшебная сказка, сказка-миф;

деуруэн — приговорки, скороговорки;

намбоккан — загадки, шаманские песнопения, плачи, песни дярин.

Очень развито у народа песенно-танцевальное искусство. У нанайцев в настоящее время существует много ансамблей, проводятся различные фестивали песни и танца.



## 2. 8. традиции

Хозяйственный календарь нанайцев включает в себя 5 месяцев с названиями рыб, что говорит о важности рыбного промысла в жизни этого народа.

Существовал у народа культ огня. Дома каждый день «кормили» огонь очага, в тайге — огонь костра. В каждом жилище была фигурка духа покровителя дома и семейства диулин. Нанайцы верили, что он оберегал здоровье всей семьи и помогал при охоте на пушного зверя.



### 3. Заключение:

#### 3. 1. результаты экспериментального исследования

Для реализации поставленной в научном докладе цели воспитания нравственных и гражданско-патриотических чувств, приобщения к ценностям этнокультурного наследия Дальнего Востока, стимулирования интереса к народной культуре, популяризации знаний об этнической самобытности нанайцев было проведено экспериментальное исследование в пространстве МОУ СОШ № 36 города Комсомольск-на-Амуре среди учащихся пятых и sixth классов.

Учащимся предлагалось ответить на вопрос: «После ознакомления с нашим научным докладом насколько увеличились Ваши знания о культуре, традициях, жилище, питании, одежде, религии малочисленного коренного народа Хабаровского края - нанайцев? Ответы школьников представлены в таблице.

<b>Ответы:</b>	<b>5 «В» класс, 24 человека</b>	<b>5 «Г» класс, 23 человека</b>	<b>6 «А» класс, 26 человек</b>	<b>6 «Б» класс, 28 человек</b>
«Не значительно» (от 0 до 30 %)	<b>5</b>	<b>3</b>	<b>6</b>	<b>9</b>
«Значительно» (от 30 до 40 %)	<b>12</b>	<b>11</b>	<b>12</b>	<b>14</b>
«Очень значительно» (от 60 до 100 %)	<b>7</b>	<b>9</b>	<b>8</b>	<b>5</b>

### **3.2. вывод, подтверждение реализации цели и задач доклада**

В заключении научного доклада необходимо отметить, что нанайцы, как коренной малочисленный народ Дальнего Востока – очень интересны своими традициями, историей и бытом в любой исторический период проживания в Хабаровском крае.

Практическое решение поставленных в научном докладе задач активно осуществляется в период 2021- 2023 года. Имеется положительный отзыв на четыре выступления, состоявшиеся 28 октября 2021 года, с образовательным проектом «Коренной малочисленный народ Дальнего Востока - нанайцы» перед учащимися городского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей на базе МОУ СОШ № 32.

Прилагается фотография выступления автора доклада на педагогическом совете 27 октября 2022 года по проектированию во внеурочной деятельности, подтверждающая представление реализуемых практических образовательных проектов в сфере этнокультурного образования школьников.

Вышесказанное подтверждает привлечение автором внимания к изучению, сохранению и продвижению традиционной культуры нанайцев - коренного малочисленного народа Дальнего Востока, проживающего на территории Хабаровского края. Таким образом, реализация цели и задач данного доклада достигнута через изучение и продвижение народных традиций , проектирование и реализацию программы образовательного туризма среди учащихся МОУ СОШ №32 и МОУ СОШ №36 города Комсомольск-на-Амуре.

### **4. Список использованной литературы**

1. «Амур-батюшка» - Н. Задорнов;
2. «Вселенная нанайских сказителей» - А. Чадаева;
3. Статья из энциклопедии «Артика – мой дом»;
4. Статья «Коренной нанайский народ»;
5. Статья «Нанайцы – великие рыболовы Амура»;
6. «Этнография нанайцев Севера» - Н. Липская-Вальронд

### **5. Приложение**

1. Отзыв на четыре выступления с образовательным проектом ученика 8 «Б» класса МОУ СОШ № 36 Федотова Данила и учителя музыки Деревянко Галины Георгиевны 28 октября 2021 года в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей на базе МОУ СОШ № 32 г. Комсомольска-на-Амуре подписанный директором А. В. Кныш и начальником оздоровительного лагеря Е. В. Тихоновой;
2. Фотография выступления автора на педагогическом совете 27.10.2022 г.